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Hirdetések a legméraékeltebb ArszAmitás mellet vétetnek fel

Istentiszteletünk uj rendje.
Debreczen, szept. 10.

Debreczeni ev. ref. egyházköz­
ségünk presbyteriuma egyik köze­
lebbi közgyűlésén, mint tudjuk, azt 
a határozatot hozta, hogy a nagy­
templomban ezentúl reggeli 9 óra 
helyett 10 órakor kezdődjék az is­
tentisztelet, mig a másik három tem­
plomban meg fog maradni az eddigi 
rend, vagyis azokban ezután is 9 
órakor gyülekezhetnek fel istentisz­
teletre a hívek.

Régóta hangoztatják azt sokan 
városunkban, hogy azért nem mehet­
nek templomba, mert rájuk nézve 
nagyon korai idő a reggeli 9 óra, 
mint háziasszonyok például nem 
tudván ekkorra elkészülni háztartási 
teendőikkel. Nos tehát minden tisz­
teletet érdemel egyházközségünk nagy­
érdemű presbyteriuma, mikor az ilyen 
hívők lelki szükségeire is tekintet­
tel, alkalmat óhajt nyújtani nekik 
arra nézve, hogy fölkereshessék ők 
is Istennek a házát s kielégíthessék 
lelkűknek Isten után vágyódó érzel­

meit. Ha van embernek vágya, me­
lyet kívánatost és szükséges kielégí­
teni ; ha van titkos emberi óhajtás, 
melyet lehetőleg he kell töltenünk : 
ez az, hogy nyújtsunk módot neki 
a világ nyűgének levetkezésére és a 
magasabb, a mennyei tájékok felé való 
lelki szárnyalásra.

Most már azután azokon van ám 
a sor, kiket eddig legfentebb csak 
nagy ünnepeinken láthattunk a tem­
plomokban, hogy ezután töltsék meg 
szinültig a mi, hatalmas arányokban 
épült nagytemplomunkat, mert a mily 
fölséges és fölemelő látvány szokott 
az lenni, mikor nagy ünnepeinken, 
avagy év utolsó és első napján szin­
ültig megtelnek annak csarnokai a 
hívek buzgó seregével, mikor ezer- 
és ezer ajakról zendül ottan föl az 
isten-magasztaló ének, épen olyan 
véghetetlenül szomorú látvány az, 
mikor egy-egy köz vasárnapon csak 
úgy cseng és leng nehány hallgató 
az ezrek számára emelt épületben.

Azt halljuk, hogy polgárságunk 
körében többen ellenszenveznek ez­
zel az uj renddel, mint a mely sze­

rintük csak az urak kedvéért állítta­
tott volna föl, holott szerintük nincsen 
különbség Isten előtt ur és az egy­
szerűbb ember között.

Többször hallottam, hogy a ré­
gebbi időben, talán az ispotály-tem­
plomban délelőtt 11 órakor volt az 
istentisztelet, á hova meg, a koldusok 
közé, az úri nők szerettek különö­
sen eljárni, Nem tudjuk, mikor szűnt 
meg ez a 11 órai templomozás, de 
azt igen is tudjuk, hogy nagy kár 
volt azt megszüntetni, mert egysze­
rűbb embernek, uraknak, cselédek­
nek és mindenkinek egyformán időt 
kell biztosítani arra, hogy az isten- 
házát fölkereshesse. Épen ezért, mi 
azt hisszük, jobb lett volna egyszerre 
radikális eszközhöz fordulni, s azt 
mondani ki, hogy négy templomunk 
közül kettőben, az eddigi rendszer 
szerint 9 órakor, egyben 10 órakor, 
egyben pedig 11 órakor kezdődjék 
meg az istentisztelet, hogy melyik­
ben mikor, azt a helyi viszonyokkal 
ismerős lelkészi kar, vagy presbytó­
rium könnyen megállapíthatta volna,

De hát ezen most egyelőre túl

látogatás a diós-győri vasgyárban.
„Debreezeni Hírlap“ számára irta

Cslky Lajns.
Mostanában többszőr megfordulván Mis- 

kolczon, föfébredt bennem a vágy, hogy 
meglátogatom az oda közel eső diós-győri 
vas és aezél gyárat s az ehhez kapcsolt 
munkástelepet, előre is tudván azt, hogy 
most a gyár is, de főként ennek munkás­
telepe az osztrák-magyar monarchiában lé­
tező összes munkástelepek között, általános 
elismerés szerint a legitim taszembbnek te­
kintendő.

Vágyamnak, hogy oda elmehessek, 
kívánságomnak, hogy lehetőleg teljes képet 
nyerjek e nagymérvű ipartelepről : kedvezett 
jó szerencse. E nyáron tett utazásaim közben 
megismerkedtem a gyár egyik legelőkelőbb 
tisztviselőjével, debreezeni főiskolánk volt 
növendékével, itteni társadalmunk több 
előkelő családjának közel rokonával, az 
örök vidám kedélyéről ismeretes, most már 
állandóan Debreczen ben lakó Soltész Farkas 
tetélleni ev. ref. lelkész (iával, Dr. Soltész 
Károly gyári főorvossal, ki lekötelező szívé-1

lyességgel hivott meg magához, s azon 
Ígéretet tévé, hogy majd ő maga fog veze­
tőm lenni, s megmutogat minden érdemes 
látnivalót a gyárban és telepen.

»Örömest teszem ezt,,« — mondó a 
főorvos ur, — »hogy legalább részben le- 
róvhassam hálámat a debreezeni kollégium, 
ama rám nézve feledhetetlen emlékű intézet 
iránt, melynek egykor tanítványa voltam. 
Örülök, hogy ama kollégium egyik tanárának 
valami szívességet tehetek.«

Adjon is a jó Isten ennek az én áldott 
alma materemnek minél több ilyen háládatos 
tanítványt, ki nagyra becsült, mélyen tisztelt 
nevet viván ki magának a társadalomban, 
vissza tud lelke legjobb gondolataival, szive 
legtisztább érzelmeivel szállani ehhez az 
anyaiskolához, melynek vidám, rajongó if­
júsága lármájához és komoly törekvéseihez 
ő is hozzájárult annak idején a maga i|nó­
tájával.

Nem tudok, és sohasem is akarok szá­
raz reporter! hangon irni. Bocsásson meg 
tehát én nekem e b. lap minden olvasója, 
ha czikkem sorai közül az egészen szubjectiv 
érzelmek porai is előcsillámlanak. Ilyen va­
gyok, s úgy ivók, a milyen vagyok.

Folyó hó 11-én, pontosan az előre meg­
határozott órában, két ifjú unokaöcsém, mis

kolCzi diákok társaságában megjelentem a 
főorvos ur lakásán, ki haladék nélkül útra 
kelt velünk a gyár és munkástelep meg­
üt utogatására. »Nagy ut áll előttünk.« mondó 
»és ennünk kell«.

Arról akarok hát elszámolni, hogy mi 
mindent láttam négy óra alatt.

És ha most itthon, íróasztalom mellett 
ülve, rendszerbe akarom szedni azt a füst­
ié Hegben, izzó tüzlávákban gomolvgú, fül 
siketitö zajban, vas- és aezél lemezek ’pen­
gésében előttem tánezoló, s minden izében 
az emberi észnek az anyag fölötti diadalát, 
a modern technikának dicsőséges haladását 
mutató képet : igazán mondom, nem könnyít 
feladat ált előttem. De hát, én Istenem, la­
ikus tekintettel néztem ott mindent, laikustól 
senki sem var ezen a téren, szakszerű le­
írást én tőlem.

Megjegyzem mindenekelőtt, hogy a diós 
győri vas-és aczélgyár 1880-ig folyton a 
legnagyobb anyagi bajokkal küzdött, s "abban 
az évben a közmunka — és közlekedési 
(most kereskedelmi) minisztérium alá jutván, 
a m. kir. államvasutak gépgyárának igazga­
tósága alá helyeztetett, s niás helyre, Mis 
kolez közelébe helyeztetvén át, teljesen át" 
alakíttatott, s a korábbival össze nem hason" 
litható arányban megnagyobbíttatott, és gaz"

Legjobb, legüditőbb és legolcsóbb »

SZOLYVAI ASVANYVIZ
kiváló gyógyhatású köszvény, voso, hólyag:, gyomor, torok, és tüdöbajok esetén.

Borral it-v-e sl leg^jololo o-ssrtsuli tíz.
Kapható minden füszerüzletben, vendéglőben
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vagyunk. Fogadjuk a határozatot, 
Utrv a mint van, fogadjuk tisztelet­
tel fogadjuk szeretettel. A nagy gaz­
dálkodással megáldott földbirtokos 
vasárnap reggeli fél 10 órára hozza 
rendbe gazdálkodásának szombat es­
téről felmaradt ügyeit cselédeivel, 
napszámosaival ; a sok gyermekkel 
megáldott édes anya, vagy a nagy 
háztartást vezető úrnő ugyanarra az 
időre hozza rendbe minden dolgát. 
s hadd jöjjenek vissza azok a régi 
szép idők, mikor közvasárnapokon 
is ezer és ezer ajakról zengett az 
ének a mi Istenünknek itteni dicső­
séges Sióimban, mikor ezreknek ar 
kairól szállott föl az imádság az azt 
meghallgató nagy Istenhez.

Mutassa meg Debreczen városá­
nak református közönsége, hogy nem 
aludt még el lelkében a vallásosság 
szent tüze, hogy az a régi egyhá- 
ziasság? mely csodákat tudott művelni 
apáink idején, mint élő örökség szál­
lott reánk át, gazdag lelki birtokunk

DEBRECZEN1 HÍRLAP 1900 szeptember 11

gyanánt.
y. s.

Hűvös idők.
— szeptember 10.

(y.) Mint a szeptemberi esték som- 
p0iygó gonosz indulatu szellői, melyek 
begombolkozásra késztetik a didergő járó­
kelőket ; hűvös és barátságtalan hírek, sza­
vak metszik át a levegőt, férkőznek az 
emberek fülébe, amiktől elkomorodik és 
kedvét veszti, aki hallja.

A gondtalan, heves nyár után itt az 
ősz, mely hangulatával végigsöpör az ör- 
vendezők arczán s szivükbe ülteti a nyug 
talanságot.

Nem az foglalkoztatja az emberek 
gondolatát, hogy az orosz visszavonásnak 
mi lesz a sorsa. Chinában, nem az, hogy 
Roberts anektálja e Transzvalt, nem az, 
hogy Kőrber dönttött-e, vagy sem, még 
csak a közigazgatási tanfolyamok behatási 
sikerei sem és a választások legkevesbbé . 
hanem az, hogy rosszul megy az üzlet, baj 
van mindenütt.

Mikor az üzletek rosszul mennek, hát­
térbe szorul a politika, különösen a mi 
belpolitikánk, mely egymásra agyarkodó 
nagy gyermekek gyermekjátéka csak.

Ilyenkor a szóviliongásoknak elvész a 
hatásuk, az emberek a beszédek helyett a 
„ Közgazdaság“-ot olvassák és jegyzeteikben 
lapozgatnak, leginkább pedig pénzüket ol­
vassák, hogy megtudják : mennyi hiányzik 
fizetési kötelezettségük összegéből.

Járjunk akármerre, kicsinyek és na­
gyok, vidékiek és fővárosiak között , egy 
a kép és egy a hang mindenütt. Elcsüg­
gedve, kedvetlenül, töprengve áll a keres­
kedő, a modern világ ez általános közve­
títő bankárja s ha neki nincs pénze, nincs 

í senkinek.
Rosszak az üzletek ; nem fizetnek és 

nem vásárolnak az emberek : nincs pénz.
Mint egy szörnyeteg pók nehezkedik 

ez a veszedelem a világra s egy nagy 
pókháló szürkeségével borit be mindent.

A magyar kezd belejönni a közgaz­
daságba. Azt súgja neki valami, hogy nem 
csak kokárda, meg zászló, meg politikai 
velleitás van a világon, hanem az általá­
nos hogylétbe beleszól a nemzet vagyon- 
kérdése is.

S a törvényjavaslatot, mely a házi 
bútorok letoglalhatlanságáról szól, olyan

örőmrivallgással fogadja a nép és a sajtó 
mintha csak a honvédség tüzérséget ka­
pott volna.

Az őrlési forgalmat, a szeszkontingenst 
a papírgyártás végrendelet kelt akkora 
vitát, mint hajdan valami mouori zászló-
affér.

S egy perezre az a szónoklás is el­
hallgatott. mely a liberálisok és konzer- 
vativek közt levő szakadék egyik és má­
sik oldaláról harsogott és, elhallgatott 
mert nincs közönsége. A szónokok a ma­
gok gyönyörűségére himnuszoznak és ká­
romkodnak.

Mert kétféle Magyarország van, egyik 
amelyik verejtékezve töri magat az életért 
és az adóért, az egyensúlyért, a másik a 
nemzet virága, mely fe .t a magas ideák 
étherében végzi gyönyörködtető dolgát, már 
kiki a maga közönségének.

A megnyugvás, a bizonyság ilyenkor 
az olyan helyeken található fel, melyek 
nem hódolnak az üres mulatságok kultu­
szának s nem forgandó jelszavak körüi- 
tánczolásában, hanem a számvetó tábla es 
vasmerő kalapács kezelésében keresik mun­
kájukat. , „ ,

A hűvös idők borzongató tavaimat
ellen ott szolid falak árnya kínál enyhe, 
nyugalmat s ott bevont vitorlákkal vár­
hatják meg újra, míg derülni kezd.

A mi városunknak tapasztalatokkal 
i kibélelt régi falai közt hihetőleg nem szed 
annyi áldozatot ez a financziális influenza, 
mint ott, a hol a széllel bélelt külsőségek 
papirházaiban henczegtek eddig azok, akik 
most annyira dideregnek. t

A lassan járó, továob é^ő polgárfe.- 
fogás óvatossága, egyszerűsége ilyenkor 
beigazolja helyességét, ennek a felfogásnak 
szellemében rakjuk le tehát fundamentum- 
köveit egész városnak fejlődésének.

Csak a tisztes ősök nyomait kell kö­
vetnünk.

dagon jövedelmező iparválalattá teletett. 
Megnéztük mindenekelőtt a gyárépületek 
aljában fekvő fogyasztási egyesületi helvisé- 
«et. Az intézet hivatalnokai és állandó mun­
kásai részére nevezetesen 1884 október ha 
vában íogvasztási szövetkezet, alapittaiott, 
mely a kereskedelemügyi minisztérium ré 
szérűi messzemenő kedvezményekben ré­
szesül. Ezen szövetkezet havi forgalma átlag
3500 fi t. . . , , . , .

Tagja lehet az intézet minden hivatal­
noka és alkalmazottja, egy 20 koronás rész­
vény megvételével, de úgy, hogy egy tag 
]e»fentebb tíz részvényt vásárolhat 200 ko­
rona értékben. A befizetett részvény-dijakért 
0% perczent fizettetik vissza s a tagok a 
legkülönbözőbb étel,- italnemüekkei, ruha 
szövetekkel s háztartási szükségletekkel lát­
tatnak el olcsó áron az egvesület által, és 
pedig egv-egy hónapra mindenki hivatali 
fizetésének, vagy átlagos keresetének egy 
havi erejéig.

Hogy milyen aldassal működik ez az 
egvesület, megmutatja az az egy adat. is, 
ho°v a munkások télen négy tilléiéit tél 
literre menő tlieával láttatnak el, melyben 
kellő mennyiségű rum és ezukor is van. 
Azért állíttatott föl ez az egyesület hogy 
főként, a gyári munkásokat megmentsék a 
lelketlen üzérek által való kiszipolyoztatástól, 
és hogv olcsó áron szerezhessék be min­
dennemű élelmezési, ruházKOtlási és háztar­
tási szükségleteiket.

Itt említjük föl, hngy kívül a telepen, 
melyről később szólunk, egy 10,000 írt. havi 
forgalommal ^működő mészárszék is van,

melyet az igazgatósággal kötött szerződés 
alapján egv bérlő tart fent, ki szerződésileg 
kötelezve van az intézet tisztviselőit és al­
kalmazottjait a miskolczinál 8 fillérrel olcsóbb 
árakon jó és egészséges marha és disznó- 
hússal látni el. ...

Úgy a fogyasztási egyesület epületeben, 
mint itt a mészárszékben nagy gonddal 
vezetett bevásárlási könyvekkel látják el az 
euves vásárlókat.

I.
A gyár.

Lépjünk be immár, miután megnéztük 
j az orvosi irodát és a hatalmas arányokban 
épített igazgatósági épületet, — lépjünk be 
magának, a gyárnak területére.

Megismerkedhetünk itt a kultúrának 
történetében oly hatalmas szerepet látszó 
vasnak és aczélnak előállításával, használha­
tóvá tétele módjával.

A vasról tudhatjuk, hogy az mint tér 
méselem, mint ásvány vagy földi, vagy égi 
eredetű s az utóbbinak meteorvas a neve. 
De a mennyiben a földön talált legtöbb ter- 
mésvastömegek a meteorvas tulajdonságait 
mutatják, azokat is égi eredetüeknek kell 
tekintenünk.

De van egészen határozottan földi ere­
detű vas is, úgy hogy földi vasról is szolgál­
hatunk.

Érdekes tudnunk, hogy közép-és észak 
Európában a vas ismeretét valósággal az 
árja népek terjesztették el, kik közül a kel­
ták már K. e. 2000 évvel az Atlanti tenger 
partjáig jutottak.

Az európai népek között a görögöknél 
a vasnak még csekélv szerepe volt, mert a 
fejlődő vasipart a francziai bror.zipav árui
nyomták el. , .

A trójai háborúban még a vasnak igen 
nagy értéke volt, a mennyiben azt jutalmul 
adták, sőt csereáru gyanánt is használták 

Adatok vannak azonban arra nézve Is, 
hogy a görögök értettek a vas és az aczel 
feldolgozásához, s ebben a tekintetben sokat
tanultak a chaliboctót, attól a néptol, melyről 
l lcr ierus is megemlékezik, s mely elsőrendű 
vasipari űzhetett. Országukat már teschyíos, 
a ki K. e. 500 évvel élt, avas anya or­
szágának nevezi; Aristoteles pedig h'7 
írja, íiogy a vasérczeket a folyó görgő kövei 
közül válogatják ki és egyszerű tűzhelyekben 
olvasztják meg, s ha tisztább vasat akarnak 
készíteni, az érczeket jól megmossák es 
pirimachus kővel keverik. . .. ....

Hazánkban az Árpádok idejében űzött 
vasgyártásról keveset tudunk. Midőn a ma­
gyarok ez országot elfoglalták, a felvidéke« 
Dana, vagy bánya várát, találták, ebből 
későbben Selmeczbánya. _

A hazai vas iparra nagy fontosságú volt 
az a tény, hogy a magyarok és Morvák, mint 
szövetségesek, 953-ban Csehországban Csasz 
lau vidékét elfoglalták s az itteni bányákból 
munkásokat telepítettek a mai Selmecz 
Körmöcz és Ileszterczebánya vidékére-

Hasonló betelepítések később is voltak r 
ezek között, legfontosabb az, a melyet > - *s.' 
vári magyar király eszközölt, ki 1271-72 kö­
zött a (íáram folyó melletti bányahelyet 
telepitett stájer,vasmunkásokat Dobsina vi
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— Az 1901 isi költségvetés. A költség ve­
tést a pénzügyminiszter október 10-ikén 
lógja a képvisélőházban bemutatni, llir sze­
rint az 1901 ik évre bemutatandó mérleg 
valamivel kedvezőbb tessz az ideinél. — 
Megjegyzendő, hogy daczára a beruházá­
sokról szóló külön javaslatnak (amely még 
a költségvetés előtt fog tárgyaltatni, magában 
a költségvetésbon a szokásos beruházások 
a jövő évre is ugyanolyan összeggel szere­
peinek, mint az idén. Vagyis a külön beru­
házási javaslat miatt nem redukálták a 
költségvetésnek beruházási rovatát.

A miniszterelnök. Széli Kálmán minisz­
terelnök még szombaton este Rátáira uta­

rtott, ahonnan ma Becsbe utazott. Utazásának 
czélja, hogy a magyar kormányt képviselje 
az udvari kápolnában Erzsébet királyné em­
lékezetére tartandó gyász-istentiszteleten, 
melyen az uralkodóval élén a királyi család 
ás jelen volt. A miniszterelnök szerdán már 
Ismét Budapesten lessz és elnökölni fog a 
kabinetnek e napon tartandó tanácskozásán ; 
a jövő hét hátralevő részét is Budapesten 
fogja tölteni. Budapesten lessz a miniszter- 
elnök abban az időben is, mikor a perzsa 
sah a magyar fővárosban időzik.

Hegedűs miniszter Párisban.
szept. 10.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
a kiállítás megtekintésére Parisba utazott.

A pályaudvaron Lukács Béla kormány- 
biztos fogadta. A délelőtt folyamán a minisz­
ter több pavilion t tekintett meg. Déli 12 
•órakor fogadta a magyar pavilion lmszárter 
.méhen a kormánybiztosság, a párisi helyi 
bizottság és a felügyeleti tisztviselői kar tisz­
telgését.

Lukács Béla üdvözlő beszédet intézett 
a miniszterhez, ki válaszában kijelentette’ 
hogy kezdettől fogva a következő szempon-

jpara már XIV. század elején a kiválóbbak 
közé tartozott, de hazánkban a vasipar főként 
e század közepén vett nagy lendületet, s az 
1867-ben beállott alkotmányos minisztérium 
gazdasági politikája következtében a nyers 
vas termelés a hatvanas évek másfél millió 
bécsi mázsára már yiarmadfél millióra rugó 
mennyiségéről 1872 gzököUfel, melyet Blnagy 

-olvasztó termelt. \ Kincstári vasgyártelepek 
fejlesztése érdedében Szápáry Gyula gróf 
pénzügy minister 1881-ben központi vasaiü- 

azgatóságot szervezett, melynek élére egy 
szakértő imnisztertimácsost állított Ekkor 
kezdődtek meg azok az igazán nagy szabású 
átalakítások, a melyeknek köszönheti a diós­
győri vasgyár is mai nagyságát.

A mi pedig az aczé'l illeti: azt a ková­
csolható vasat, inelv bizonyos hőmérsékletig 
izzítva és ezután hirtelen lehűtve megkemé­
nyedik, aczélnak, és a keményítős műveletét 
edzésnek nevezzük.

Ennek a vasunk és ennek az aczélnak 
előállításával, illetőleg a vasnál használhatóvá 
tétele módjával ismerkedünk meg tehát a 
diós-győri hatalmas nagy gyárban.

Ha elég erős az idegeeted, jöjj és tégy 
velünk egy sétát a zugó forgatagban. De 
vigyázz, hogy val miképen egy izzó vas da­
rabra ne lépj, mely ek bizony itt-ott elszórva 
hevernek a földön, s a munkások, rettene­
tesen nehéz elfoglaltatásuk közepette, a leg­
jobb akarat mellett sem tudnak tégedet 
minden pillanatban valamely óvatlan ve­
szélyre figyelmeztetni.

boly. köv.

tok vezérelték Magyarországnak a kiállításon 
való részvétele körül és pedig, hogy az or­
szág állami és közgazdasági önállóságát a 
világ előtt kidomborítsa és hogy a nagy Iran 
ó-iá nemzet szivében, a czivilizáczió e fényes 
központjában biztosítsa magának az Hegen 
nemzetek rokonérzését, szerezzen — tekin­
télyt és kellő m egbec sütést, r. 
czéloknak kiállításunk teljesen megfelel és 
örömére szolgál, hogy szívből jövő igaz elis­
merését fejezheti ki első sorban a kor­
úi ánybizlos tisztviselői karának és a közre­
működő összes!hazafiaknak, valamint a párisi 
helyi magyar bizottság tagjainak.

A kormánybiztos ezután az összes 
jelenvoltakat bemutatta a miniszternek. Mi­
után a lókiállitás két nap múlva véget ér, 
Hegedűs miniszter, Lukács kormánybiztos, 
Miklós Ödön helyettes kormánybiztos és 
Yértessy tanácsos kíséretben Vincennesbe 
ment, a lókiállitás megtekintésére, innen 
visszatérve a vasúti kiállítást tekintette meg.

Egyről-másről.
Párbaj, vagy válóper ?

Egy férj panasza.
Moróczos János uv, érdemes szabómes­

tere Bergengóczfalvának, dühösen rontott be 
Bergengóczlalva egyetlen fiskálisához, Bé- 
lyogos Mártonhoz.

Az érdemes férfiú kikelt ábrázata azt 
mutatja, hogy nem találná fel ugyan a pus­
kaport, ha elfelednék véletlenül a gyártási 
módját, de most nagy tettekre látszik elké­
szülve lenni.

Meg is kezdé az a panaszát ilyeténké- 
pen, a mint leiródík:

— Igenis, tessék nekem tanácsot adni, 
párbajra hivjam-e a postamester urat, vagy 
válópert indítsak a feleségem ellen 7

Mert ugv esett a dolog, a mint tudni 
tetszik, hogy én János vagyok, a felesé­
gem pedig Róza. nevetnyert a keresztségben.

Azt is bölcsen méltúztatik tudni, hogg a 
kalendáriumban 16 János nap esik minden 
esztendőben, a melyeket én mindig megtar­
tottam pontosan és — akku rátosan. Mert hát 
dukál. Igenis.

Hiszen tetszik tudni, az elfogyasztott 
rengeteg borokból és pecsenyékből illően 
ki méltóztatott a részét venni, mindenkor.

Nem is azért mondom, hogy felhány- 
torgassaui, hanem a dolog rendben lévő­
ségé miatt.

No de telt is. Hisz a feleségem jócs­
kán hozott a házhoz, azaz a házat is ő 
hozta, no meg a mesterségem is jól ment.

Hát az én Rózám mód nélkül megha­
ragudott ream, a miért 16-szór keltett neki 
egy évben Jár.os napi vacsorát rendezni s 
kereken a tudtomra adta, hogy ezentúl csak 
olajba főzött János napját fogjuk meg­
ünnepelni, a többi kárpótlásán pedig a Ro­
zália napját.

Belenyugodtam azon módon.
Most is megtartottuk. Tetszik tudni, hi­

szen kelten bírtuk a legutoljáig.
Mikor aztán a tekintetes komám uram 

is hazaszállingózott, eszembe jutott meg­
nézni, hogy a pinczében rendben van-e a 
hordók csapja7

Mert kár volna abból csak egy cseppet 
is a homoknak meginni.

Le is mentem rögtön. Gyertya volt

kezemben s uramfia. mit látok a pinczé­
ben ... a posta mester urat, meg a felesé­
gemet, az én drága Rozáliámat.

Kiment az én fejemből mindenféle má­
mor tekintetes komám uram rögtön s gal­
léron ragadván a tekintetes postamester 
komámuramat, ngy megráztam mint ama 
biblia személy azt a bizonyos varga mester­
embert.

Aztán tessék elképzelni, még ő is nya­
kon ütött, a feleségem czirogatásait nem is 
említve s azt mondta, hogy a csapot mentek 
le vizsgálni, dehogy a bor elcsepegjen, hátha 
hiba akadt volna.

Hát hiszen tetszik tudni, becsülöm én 
a postamester innak az én vagyonon) meg­
őrzésére irányult minden törekvését s aztán 
nem is feledtem el, hogy az én Rozáliám 
sok esztendőket töltött az ő házában, mint 
gazdasszonya, — sok jót is tett velünk a 
posta mester uv, még a szőlőjét is ránk 
íratta, mikor a liloxera a tőkéit már ki- 
pusztitotta. de még is volt előtte megy ször­
nyű bökkenő.

Hogy a csodába akartak együtt utána 
nézni a sötét pinczében a bor csepe- 
gésnek, mikor nem vittek magokkal — gyér 
t y á t.

No hát tekintetes komám uram, most 
álljon elő. Párbajra hivjam-e, mondja, azt a 
vén kandúrt, vagy beadjam a válópert az 
asszony ellen ... 7

Az ügyvédi tanács az volt, hogy nem 
kell mindjárt mindenből rosszat gondolni.

Legjobb lesz ha még két János napi 
estélyt kicsikar teledésül a feleségtől s ha 
névnapok után a pinczébe mennek, együtt 
menjenek s János uv tartsa a gyertyát a — 
csap megnézéshez.

Fecsegő.

S/á nháiE.
* Szinidényünk e hó 29-én fog megkez­

dődni, A társulat pár tagja már e hét végén 
városunkba érkezik, valamint itt lesz K o m- 
j á t h V színigazgató is, miután a bérletet 
személyesen akarja megcsinálni. A társulat 
28-án érkezik meg.

* A karmester meggyógyult. Színtársula­
tunk kitűnő karnagya: Z u o j e m s z k y 
Gyula a múlt szinidénvben egy erős meg 
hűtés következtéién igen szokszor beteges­
kedett, úgy hogy helyettesekről kellett gondos 
kodul. A kit üt iő gyógykezelés és ápolás vissza 
adta a derék karnagy egészségét és már 
működik is.

* K. Kopácsi Juliska és a persa sah. A
persa sah európai útjában elment Marién- 
badba is fürdőzni s egyik kedvelt szórako­
zása az ottani színház előadásainak látoga­
tása. Ott vendégszerepei K. K opácsy 
Juliska is, a mi színtársulatunk volt tagja 
a ki nagyon megtetszett a persa sanhak mert 
szertarlásmesterével meghívta a művésznőt 
szalonjába, hogy néhány magyar nótát éne­
keljen. A művésznő a sah kívánságára ma­
gvar nemzeti öltözetben énekelt.

Színtársulatunk M.- Szigeten először adta. 
— mint tudósitönk jelenti — Goldfäden Ha­
vidnak, a Salam ith szerzőjének, Csillag 
f i a czimü, legújabb dalművét, melyet zsú­
folt nézott végig.
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Évmsgnyitó a főiskolában.
A haza különböző bérczeiről, völgyeiről 

és romáról ismét tölüdülve jöttek össze a 
kálvinisták legnagyobb és legrégibb főiskolá­
jába a diákok.

Megint vidám hangulat uralkodik a te- 
hérfalu csetusokban, a pódiumokon és a kol 
légiuin udvarán épen úgy, minta porta előtti 
akáczos téren.

Theologus, jogász, tanítóképezdesz és 
gimnázista egyforma kedélyességgel beszel­
het nvári élményeiről, melyek között domi­
náló “szerepet játszik az — első szerelem, 
no, meg egy kicsiny hárijánoskodas is, mon­
daná Sipulusz, ki annyira érdeklődik a deb- 
reczeni ev. ref. főiskola coetusi múltja uan , 
hogy még tavaly elkérte a P a n n o n i a 
czimü diákszoba évkönyveit s meg most is 
tanulmányozza nagy gyönyörűséggel az any- 
nvi introitust látott szoba annáleszeit, me­
lyek nem egy ma már hires férfiú nevet is
rejtegetik.

Azóta más lett a diákélet is, nincs mar 
meg az a pátriárkhális szeretet, mely az 
összetartozandóság érzetével annyira jelle­
mezte a tógás, sőt a kés oh b i dmko-

kat ‘ Ma már ugv áll a dolog a debr. főisko - 
Iában, hogy a jogász a theologust, a theolo- 
aus és jogász pedig a prepái andislakat ne 
zik le egv húron való pendüléssel, pedig 
mindnyájan egyformán élvezik az »alma 
mater« jótéteményeit, ha inasban nem, ab­
ban, hogy annak köszönhetik előbb, vagy 
utóbb az életben tudománynyal élért sike­
reiket.

Beli,' szép volna, ha a ma 9 órakor az 
oratóriumban tartandó évmegnyitó istentisz­
teleten igazán gondolkoznának e fonákság 
fölött mely lehetetlenné teszi, hogy ek> n 
lekenek mindannyiszor, valahányszor íde- 
áhsabb eszmék és törekvések lobogója ala 
kellene sorakozni.

Az ellenségeskedés halála mindennek, 
a mi szép, jó és igaz; pedig az ifjúságnak 
ezekért kell egy szivdobbanasban lelke­
sednie.

A tanév megnyitását illetőleg a követ­
kező meghívást bocsátotta ki az akad. ígaz-

gatU Az ev ref. főiskola összes tanszakainak 
megnyitási ünnepélye folyó 1900 évi szep­
tember hó 11-én délelőtt 9 órakor leend. 
Előzetesen gyülekezés délelőtt fél 9 órakor 
a kistanácsteremben (uj épület 1 emelet 
9 órakor ünnepélyes isten,tisztelet a főiskola 
oratóriumában, melyen imádkozni fog Csikv 
Lajos főiskolai lelkész. Istemtisztelet után a 
kistanácsteremben a főiskolai hatóságok es 
képviseletek üdvözlése az akad igazgató 
•Utal majd a díszteremben dr. Partba Béla 
ez é’vi akad. igazgató fogja székfoglalóját 
megtartani.

Prónay Dezső br. főrendházi tag, a magvai 
ág. ev. egyház egyetemes fölügyelője, főbb 
előkelő szerepet vivő férfim, köztük : Dará­
nyi miniszter, Tisza Kálmán, Ferencz József 
unitárius püspök stb. kimentette elmaradá - 
süt. Igen érdekes Bánffy Dezső bárónak 
Günther M. V. kir. tanácsos, pozsonyi ren­
dező -bizottsági elnökhöz intézett Je vele, 
melyben többek közt ezeket Írja : »Őszinte 
örömmel vennék rész a nagygyűlésen, ha 
véletlen körülmények nem gátolnának és ha 
elmaradásom talán éppen a tartandó ünnep­
ségek fénye és nyugodt lefolyása érdekében 
nem volna indokolt.«

__ A magyar protestáns iro­
dalmi társaság szeptember 18-án és 19- 
ón tartja nagy gyűlését Pozsonyban A gyű­
lésre nagy előkészületek folynak. Mai eddig 
s íöbb mint száz résztvevő jele« 

köztük számos kitűnőség, mint Hegedűs 
Sáudoi közlekedésügyi miniszter, Zsilinszky 
Mihály vallás- és közoktatásügyi államtitka

— A közigazgatási tanfolyam
legelső előadása tegnap d. e. volt; de mie­
lőtt erre került volna a sor : Weszprémy 
Zoltán, vármegyei főjegyző, a debr. községi 
közig, tanfolyam miniszter által kinevezet t 
igazgatója, megnyitó beszédet mondott a. 
keresk. akadémiának a közig, tanfolyam elő­
adásaira átengedett termében, mely lendüle­
tes megnyitó beszédében erélyesen hang­
súlyozta a buzgólkodó igazgató, hogy ma 
csak korrekt képzettség- és műveltséggel le 
bet haladni az élet valamennyi pályáján s e 
mottóból kifolyólag lelkiismeretes kötelesség 
teljesítésre hívta fel a teljes számban meg­
jelent hallgatók figyelmét, kik lelkes éljenzés 
sei köszönték meg az igazgatónak a jó ta­
nácsokat.

Majd Kozma László lépett a kátéd - 
rába s mielőtt megnyitotta volna az előadást : 
Erzsébet emlékezetének szentelt rövid; de 
annál meghatóbb beszédet, melyet az elérzé 
kenvült tanfolyami hallgatók végig állva hall­
gattak meg.

A poétikus gyászbeszéd legmegkapóbb 
része volt, midőn azt emelte ki K o z m a 
László, hogy mennyire szerette a magyar 
nemzetet. Olyan volt Ő nemzetünk sok vi­
hart és gyászt látott; de azért életerős fá­
ján, mint a repkény, ki ölelő karjával csüg- 
gött Magyarországon.

A remek beszéd után megnyitotta az 
előadást.

A mi a párhuzamos osztályokat illeti, 
tudatjuk, — hogy a felterjesztést megtette 
Weszpré m y Zoltán, igazgató, a minisz­
terhez, kitől a napokban már várható a 
döntés.

_ a hajdú böszörményi gyógyszertár
ügye végleg eldőlt annyi vajúdás után, 
amennyiben a közigazgatási bizottság Bér 
n á t. h Miklóst, a kiváló képzettségű hely­
beli g\ ógyszerészt, választotta meg.

— A vendéglősök kongresszusa holnap 
nyílik meg Aradon, melyen Debreezenből a 
következők fogják képviselni az itteni ven­
déglősöket : Dr. B e n e d, e k János, jogta­
nácsos, továbbá a vendéglősök közül : H a- 
u e r Bertalan, ipartársulati elnök, IN é- 
m e t li András, P r i v i t z e r József 
M i 1 ö c k e r Lajos, E r ő s s Jakab, K e- 
m é n y János, Márkus Jenő, Sporm 
Gyula és Törő Imre, kik két koszorút is 
visznek a szabadságharcz vértanúinak szob­
rára. Az egyikkel a debreczeni vendéglősük 
koszoruzzák meg a hőslelkü hazafiak szob­
rát melv koszorú e felírást viseli :

»A vértanuk dicső emlékezetének.«
A másikat pedig a debreczeni pinczér- 

egylet adja e jelmondattal:
»A szabadság vértanúinak.«

— A pálinka. C, sonka István múr- 
légóta általánosan ismert egyéniség Hornok- 
átczán. Túlságos részegeskedéséről ismerték 
őt a legnagyobbtól a legkisebbig. A napok­
ban is részegen ment haza; de semmi kel­
lemetlenséget nem tett. — A mint fölébredt, 
azonban, kést vett elő és azzal feleségét és 
gyermekeit megakarta ölni. Tervét azonban 
végre nem hajthatta, mert idejében rendőrt, 
hívtak, aki elvette kezéből a kést, őt magát 
pedig a rendőrségre vitte. Itt orvosilag meg- 
vizsgáltatták és azt tapasztalták, hogy nála s 
delirium már őrül étté fajult Ezek 
alapján a kórházban az őrültek között; 
ápolják.

— Takács Zoltán bankó gyára.
A bankócsináló ügyvéd ellen megindult bü- 
bügyi vizsgálat szálai egyre messzibbre ter­
jednek. Kisült már, hogy Takács Zoltán ban­
dájának voltak Sárospatakon is tagjai s volt 
ott bankóprés, a melyet már meg is találtak. 
Takács Zoltán ugyanis Oravetz Jánossal 
együtt június közepétől augusztus 21-ig Sá­
rospatak alsó határán Szabó József gazda 
tanyáján működött. Takács többször járt 
Sátoralja-Ujhelyen is, a hol azt beszélik, 
hogy több hamis százas bankót hozott for­
galomba. Szabó Sándor tanyáján tegnap Bar- 
thos József főszolgabíró Jeszenszky detektiv- 
fel ügyelővel és két detektív vei házkutatást 
tartott. Megtalálták a bankóprést, a melyet 
Lipcsében csináltatott. A bankóprésen kh ül 
több klisét is találtak. Takácsék ezzel a gép 
pel 243 darab hamis százas bankót csinál­
tak. Szabó Sándort, Imre fiával együtt, a ki 
szintén bele volt avatva a bankógyártás bű­
nébe, azonnal letartóztatták és Budapestre 
hozták. A sátoralja-ujhelyi rendőrség is meg 
indította a nyomozást az értékesített karnis 
bankók dolgában.

— Kiszáló-áhdás. Eelhivatnak az alább 
megnevezett kaszáló-birtokosok, hogy a ki­
tett” napokon reggeli 9 órától, délután 4 óráig 
a kaszálójukban tartózkodni és a kiküldeti, 
bizottságot bevárni szíveskedjenek. SzepL 
13. csütörtök. III. Halápon : Kulcsár Gá- 
bomé (Böszörményi B.) Kossuth-u. Vés z- 
préray László, örökösök. Egymalom-u. 7..
_ qzv. Szilágyi Istvánná, fcötvös-u. 23.
M i s k o 1 c z y Mihály, örökösök. Pacsirta-u. 
4. _ Antal Bálint, Nyil-u . 28. — A pén­
teki napra szóló felhívást lapunk holnapi szá­
mában fogjuk közölni.

_ Biztosítási tárgyalás. A Debreczenben.
elhelyezett m. kir. honvéd csapatok részére 
az 1901. évre szükséges, termény és anyag - 
járandóság! czikkek szállitásának biztosítana 
tárgyában folyó év október hó 10-én délelőtt 
10 órakor ezen ezred kezelő tiszti irodájában 
(Péterfia laktanya 1. emelet 15. sz.) biztosí­
tási tárgyalás fog tartatni, a hol az erre vo­
natkozó szállítási feltételek füzetébe az ér­
deklődők a hivatalos órák alatt bármi km­

1900 szeptember 11

betekinthetnek.
— Kamarai közlemények, a deb­

reczeni m. kir. dohánygyár négy munka­
terme 130 ez. m. magas faburkolattal lesz 
ellátandó, mely munkálat kivitelére f. hö V* 
lejárattal nyivános árlejtés tartatik. — A na­
túr. államvasutak igazgatósága az egy évre 
szükséges vasúti kéreg menetjegyek beszer­
zésére f. hó 14-iki lejárattal árlejtést hirdet 
— Szükséglet 30 millió darab. — A »>- k»r- 

: állam vasutak igazgatósága az 1900 évben
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szükségelt vonatok villamos világítására al­
kalmazandó akkumulátorok szállítására f. hó 
15 iki lejárattal nyilvános pályázatot hirdet.
__A m. kir. államvasutak f. hó 15-iki lejá-
vattal a következő üveg neműek szálitására 
hirdet pályázatot : lámpa üveg, rubin vörös- 
smargd zöld üvegekre, üvegtáblákra, és tük­
rökre. — Mindazok a kik ezen szállítások 
iránt érdeklődnek, a hirdetményeket, aján­
lati mintákat kamaránknál megtekinthetik.
— Debreczen 1900 szeptember 6. — Keres­
kedelmi és iparkamara.

— Elveszett. P e r c z e 1 Etelka k. a 
elvesztett a nagytemplomtól a Szt.-Anna és 
Batthányi-utczán végig menve Pájer üzletéig 
egv ezüst lánczot, melyen több jou-jou és 
egy arany lóhere csüngő volt. A becsületes 
megtaláló, ha a bünügyosztálvnál jelentke­
zik ; méltó jutalomban részesül.

— A czipász és csizmadia, mun­
kások és kis iparosok szakegyletének a múlt 
hő 25-én rendezett estélyén felülfizettek : 
Szikszay Gyula 10, Varkoly József 6, Kolin 
Lipót, Nagy János, Nagy Lajos, 1*. Nagy La­
jos, Stiber János 5—5, Gziczó Lajos, Kurucz 
Miklós, Madai Imre, Uhnan Károly 4—4, Czi­
czó János, Kiár Adolf, Kostya János, Lókodi 
Sándor, Maternyik Lajos, Schaff János, Si­
mon Imre, Weidner Gusztáv 3—3. Kupecz 
Mihály, 2 k. 40 fillér Debreczeni Lajos, Lech 
ner Károly, Komáromi József, Kecskés Pé­
ter, Mánk József, Nemes Gábor, F. F. Réthy 
György, Rüsz Ferencz, Varga József, Weisz 
Jakab 2—2, Ármós József, Kin Péter, Kizmi 
György, Jándi Mihály, Szibrincz Mihály, Szath- 
máry Ferencz, Szűcs János és Tóth Imre 
1—1 korona, ifj. Illés Sándor 80 fill, Hasen­
röhl Alajos 60 fül. és Szabó György 40 fillért. 
Fogadják kegyes adakozásukért ez utón is 
köszönetül!k nyilvánítását az egylet nevé­
ben : Széplaky József, elnök; Varkoly Gyula, 
jegyző.

— A nap hőse. A helybeli lövész 
egyesület szombaton és vasárnap tartotta ez 
• dei diszlövészetét. A két nap hőse F o d o r 
József városi mérnök volt, ki az első díjon 
kívül több dijat vitt el. A második nyerő 
13 a u m Miksa, a harmadik Szabó 
Sándor volt.

— Fekete Ede mülovardája teg­
nap este is szinültig megtelt közönséggel, 
melynek soraiban a legelőkelőbb osztályból 
is nem egyet láttunk, kik mindnyájan jól 
mulattak az egész előadás alatt, melynek leg 
kiemelkedőbb pontjai még mindig: Miss 
P a u 1 a, a sodronymüvésznő, ki könnyed­
séggel járkál, forog, sőt tánczol is az egy 
szál huzalon. Tegnap is kitűnő hatást értek 
el a mütornászat bemutatói is ; de legkülö­
nösebb érdeklődést Z i n n e r athléta keltett 
ki — mint a műsor előre jelezte — birko 
zott egy versenytársával : Zeraény György 
bányászszal, ki szintén trikóban jelent meg 
a porondon; azonban — hiszen előre látni, 
sőt tudni lehetett, — alig 4 perez múlva le­
győzött volt a 100 írtért versenyző műked­
velő atléta, kinek erejét nem lehet tagadni. 
Mint értesülünk, ma ismét versenybirkózás­
sal ér véget az előadás, melynek valamen­
nyi száma a legélénkebb hangulatban és bá­
mulatban képes tartani az embert mindvé 
gig. Fekete Ede változatos müsoru, — 
magyar lovardáját ajánljuk a közönség fi­
gyelmébe.

— Orvosi körökből. Hr. Bruckner 
Ernő, in. á. v. egészségügyi tanácsos, tb. 
városi főorvos, két hétre terjedő tanulmány­
uk áról ma haza érkezett s orvosi gyakorla­
tát folytatja.

— Táncitanitás. Alföldi Károly tánezta- 
nár, teljes kényelemmel berendezett táncz- 
iskoláját folyó évi szép. 12-én megnyitja. 
Beiratkozások eszközölhetők bármily időben 
lakásán : Péterha u. 2. sz.

x Szabi Zsigmond helybeli előnyösen is­
mert íüszerkereskedő által, mai számunkban 
közzétett »BIKSZÄDI« és »SZTOJKAI« ás­
ványvizekről szóló hirdetését ajánljuk olvasó­
ink figyelmébe.

Nyilatkozat.
Én a szolyvai vizet a légutak hurutjánál 

már több év óta rendilem és meg vagyok róla 
győződve, hogy haátsa a külföldi vizekkel egyen 
rangú. Én legalább soha seltersit, vagy emsit 
nem rendelek

Dr. Csatkai Ignácz.
DARUFALVA 
(Sopron m.)

TÁVIRATOK.
1 királyné emlékezete.

Budapest, szept. 10. Erzsébet királyné 
halálozási évfordulója alkalmából úgy itt 
mint Becsben gyászistenitiszteleteket. tartot­
tak. A király Schönbrunnban volt és ott 
csöndes misét hallgatott. Majd bekocsizott 
Bécsbe és lement a kapuczinusok temploma 
alatt levő sírboltba, a hol a királyné kopor­
sója előtt sokáig imádkozott.

Ki lesz az elnök ?
New York. Szept. 10. A mostani elnök 

Mac-Kinley újból elfogadta a jelö Itséget az 
elnökségre.

Lesz-e akasztás.
Budapest. Szept. 10. A vérlázitú szat­

mári testvérgyilkosság pőrében párnap múlva 
bekövetkezik a döntés, mert P a p p Bélá­
nak és társának Zsoldics Mihálynak kegyelmi 
kérvényét — kiket a szatmári törvényszék 
halálra Ítélt — szerdán tárgyalja a kuria. 
Természetesen, óriási érdeklődés várja a 
döntő Ítéletet.

Púrizs, szept. 10. A világkiállítás alkal­
mából Ferencz József császár és király ő 
felsége a kővetkező kitüntetéseket adomá- 
mányozta : Picárd Alfréd főbiztosnak a Lipót 
rend keresztjét, Delaunay-Belleviiie Louis 
vezérigazgatónak az első osztályú vaskorona 
rendet, Arago Francois első osztályú nagy­
követségi titkárnak a Ferencz Jőzset-rend 
nagykeresztjét és Ghardon Henrik vezértit­
kárnak a Ferencz Jőzsef-rend középkereszt­
jét a csillaggal.

Ä burok küzdelme.
Fokváros, szept. 10. Buliéi* tábornok át­

kelt Mauchbergen, mely 10 mértföldnyire 
van keletre Lyndenburgtól. Útközben ismét 
ellenségre bukkant, heves összeütközése is

lehetett a burokkal, mert az ágyazás Lynden-» 
burgig hallatszott.

Mi lesz a burokkal ?
London szept. 10. A délafrikai viszony o- 

kal illetőleg azt mondta Ilomilton lord, hogy 
Transvaal lakosságával nem szár- 
dékoznak úgy bánni, mint legyőzött n-áptaj- 
jal. Ellenkezőleg, azon elv szerint kell ve­
lük bánni, hogy »egyenlő jogot minden, fehér 
embernek.» Ilyen módon szabad alapon oly 
kormányzatot létesítenek, hogy Transvaal 
rendkívül gazdag segélyforrásaival csakhamar 
a béke és a jólét hosszú korszakába lépheí-

Kínáról.
London, szept. 9. Hamilton államtitkár 

kifejtette, hogy a hatalmak egyértelműkig 
ellenzik China felosztását, vagy valamely te­
rület megszerzését. Elégtételt akarnak az 
elkövetett bűntényekért és biztosítékot, hogy 
azok nem fognak ismétlődni.

Á galicziai hadgyakorlatok.
Becs szept. 9. Krieghammer hadügymi­

niszter a hadgyakorlatokhoz Jasnoba utazott.,. 
Ottó, Károly, Ferdinánd és Ferencz Sz&lva- 
tor főherczegek tegnap a Jasno melletti Je~ 
liczebe utaztak. E gyakorlaton ő Felsége is 
jelen lesz.

Ä Fomán-bolgár konfliktus.
Bukarest, szept. 10. A bolgár lapoknak 

azok az állításai, mintha a román rendőrség 
rosszul bánnék az elfogott bolgárokkal «és 
még kínozná is őket, teljesen alaptalanok 
és a leghatározattabban megezáföltaínak. Éy 
úgy koholtak az idézett nevek, valamint a 
fölhozott tények és részletek is. A román 
kormány abban a helyzetben van, hogy a 
vádak tarthatatlanságát kimutathatja.

Tőzsde.
Bpest, szeptember 10.

Buzakináiat jő, vételkedv gyönge. — 
Lanyha irányzat mellett 20,000 mélermázsz 
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabonanemii változatlan.

Időjárás : Szép
Októberi búza — — — 7.65—66 
Áprilisi búza —■ — — 8.05—06 
Októberi rozs — — — 7.09—10 
Áprilisi rósz —- — — 7.44—$5 
Májusi tengeri — — 4.94—95 
Októberi zab — — — 5.26—27
Augusztusi repeze — 14.45—50

Nyiltér.
Főügynökséfl.

kiadó, egv elsőrangú élet- gyermek *'■» 
baleset biztisitó intézet részéről, előkelő 
szorgalmas, és megbízható urnák vagy elég­
nek. Nagy jövedelem érhető el, aránylag kis 
fáradsággal. Az e téren már működöt, vagy 
működő egyének előnyben részesülnek. 
Részletes ajánlatok Goldberger A. V k rdetési 
irodájába Budapest IV Váczi utcza 20 kérefaw 
„Belföldi“ jelige alatt.
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Napiparancs az öngyilkosság 
ellen,

szept. 10.
A franczia lapok egy nagy feltűnést 

keltő katonai napiparancset közölnek, a me­
lyet Glamorgan ezredes; a 2. franczia tenge- 
részkatona ezredparancsnoka adott ki abból 
az alkalomból, hogy az ezred két katonája 
megölte magát. A napiparancs ez:

Néhány nappal ezelőtt a kerheuni őr­
ségen egy katona öngyilkossá lett Ma 
reggel a kaszárnyában egy őrmester ölte 
meg magát. Jobb ha nem is említjük a 
nevüket. A két halott mélyen elszomorít 
minket, a mint elszomorít az, ha halljuk, 
hogy egy bajlársunk megszökött az ezre­
détől, hogy valami bűntettet követett el- 

Az öngyilkosság a katonára nézve annyi 
mint a dezertálás: az őrhely elhagyása vagy 
az ellenség elől való megtutamodás. Ezért 

1 ájdalmas, de igazságos szokás, hogy az 
öngyilkos katonákat nem részesítik katonai 
végtisztességben. Az istenfélő és hazasze- 
vető katona nem ismeri az öngyilkosság 
kísértését.

A mostoha anyját meggyil­
kolta.

(Saját tudósítónktól.)
Horgos, Szept 9.

Tornai Ádám gazdálkodó uj menyecskét 
.hozott a házhoz. Az elsőfeleséget megsiratta 
s a másodiknak gondozásába adta Sándor fiit

Az uj anya azonban mindennel lörőoött 
csak a fiúval nem, a ki fölnevrkedett, )l> esz­
tendős lett a nélkül, hogy megismerhette 
volna az anyai szeretetek Csak rossz napjai 
voltak, keserűséget hozott számára minden, 
óra, úgy, hogy tejesen elkeseredve, véres 
ietre határozta el magát Elteszi láb alól azt 
az asszonyt, a ki örökébe lépőit édesanyjának 
annak a jósága nélkül.

Kifőzte a tervet és csak az alkalmat 
várta, amikor hozzáláthat a végrehajtáshoz. 
az alkalom nem is késett tokáig. Az öreg 
Somai egy este kiment « szőlőjébe azzal a 
meghagyással, hogy csak másnap jön újra 
vissza.

Sándor gyerek ezalatt szótlanul ült az 
udvar egyik zugában s mikor mostohája az 
istállóba távozott, hogy megnézze a teheneket, 
baltát ragadott és utána lopidzott. Megkerülte 
a gyanútlan asszonyt a a baltával iszonyú 
csapást mért a fejére.

Az asszony leszédült a főidre, a Sándor 
gyerek pedig csak most kapott vérszemet. Neki 
látott anyjának ér addig ütötte, verte, amig 
belefáradt. Azután otthagyta a fejszét és nya 

kába vette a világot,
A gyilkos fiút ma tartóztatta le a csen­

dőrség. Kihallgatásakor beismerte tettét, a 
mire gonosz mostohájának rossz bánásmódja 
vitte.

Apróságok.
Manőver után.

Immár lefújtak, nemsokára 
Itthon teremnek a bakák, 
Népesebb lesz a Baross uteze 
Népesebb lesz a promenáb.

Népesebb lesz a kurta kocsma,
Hol kréta körül nincs hiba.
S népesebb lesz a népszámlási
— Jövő évi statisztika.

•

Uj mlnisteriumok.
Fővárosi lapok közlik, hogy a belügy 

minisztériumban egy uj ministerium szerve­
zésére imák törvényjavaslatot s ezen a köze­
gészség! ministerium lesz. Tudósítónk utána 
járt a dolognak s kiderítette, hogy ugyanez 
alkalommal a többi ministeriumokbói is sza­
kadnak ki egyes uj tárczák. Például a keresk, 
mioisteriumból magából, a következő uj mi- 
nisteriumok lesznek egyelőre :

Vasut-ministerium, posta-min., táv be­
szélő-min, utalvány min., levél-min, levelező 
min., gabonakereskedelmi-min., fakereskedelmi 
no., norinbergi és rövidáru stb. végül vegyes-
kereskedelmi-min. (Folytatjuk.

*
Egy majom halálára.

(Lesing után.)

Kimúltál, a kedves pávián,
Ki hosszú esztendők során 
Minket utánzál szaporán. —
De én fogadni merek ám,
Hegy ebben későn vagy korán
Majd mi utánzuok, pávián,

*

Pontosan.
— No, hogy aludtál az éjjel. Elalvás 

előtt számláltál e, ahogy mondtam ?
— Oh, igen. 18. 000-ig számláltam.
— S elaludtál, ugy-e ?
— Nem, Akkorra már fel kellett kelni.

*

Szerk. üzenetek.
Koma II.A kén jele a vegytanban S. De 

azért a kénguru nem S.-gura.
Találós mese. Néni rósz ? Ön feladja a 

következő találó mesét : Volt egy apának két 
láoya. rogyik púpos, másik sánta. Az apa a 
sántának testálta négy ezer holdnyí t.ehermen 
tea birtokát. A púposnak pedig csak egyszerű 
kelengyét adott. Azt kérdi most őn, hogy a 
kettő közül melyik jár jobban? Hát persze, 
hogy a púpos, — mert hisz a sánta ros­
szul jár.

Közgazdaság.
Magyar parasztgazdák Párisban.

Szeptember 8-án külön vonat indul Te 
mesvárról Parisba. Ennél a külön vonatnál 
érdekesebb vendégek nem igen szálltak még 
ki a párisi pályaudvarán.

A legnagyobb magyar egyesülőt, a „Süd 
ungarischer Bauernverein“, Dél magyarországi 
paraszt egyesület melynek vagy 12.000 tagja 
túlnyomó részben német, rendezi ezt a külön 
vonatot Párisba, mely kiránduláson az egye 
sülét több száz tagja vesz rész'.

A parasztgazdák Németországon át men 
nek Párisba és a német városokban ünnepé­
lyes fogadtatásban lesz részök.

Ezeknek a németajkú földművelőknek, 
igen jól folynak dolgaik és a magyar föld 
legmegelégedeíiebb elemeit ők képviselik.

Elmondhatják most majd német testve- 
reikoek, hogy hazugok azon rágalmak, melye 
két az erőszakos magyarosításról terjesztenek 
ellenfeleink, mert lám, ezen egyesület tagjai

alig tudnak magyaru és mégis vígan él­
nek itt,

De gyermekeik, azok már magyarok lesz­
nek, hihetőleg a Bánságban is ahol szintén jó 
hazafiak laknak.

A Párisba kiránduló tagjai többek között 
azt is elmonhatják német testvéreiknek, hogy 
áldás van itt a munkás kézen, mert ime az 
egyszerű földmiveseknek még párisi útra is 
telik, mert ők nem panaszkodnak és siránkoz 
nak, hanem dolgoznak és modérn gazdálko­
dást űznek meg is lelik munkásságuk ju­
talmát.

K ül ön tél ék
— A kézírás. Bejön a magyar a taka­

rékba megnjitni azt a zöldes szinü papirost, 
amelyik immár nemcsak az úri kúriákat 
viszi el, de kikezdte a ködmönös embere­
ket is,

Hozza hűségesen a keskeny kutyanyel­
vet s odaadja egy fekete bajusza urnák, ak; 
a rács mögött ir valamit egy ménkű nagy- 
könyvbe :

— Ehun van-e!
Ott átveszik tőle, aztán megnézik, hogy 

rendben van e mindegyik kelléke. Végűt 
rájönnek, hogy az egyik aláírás, éppen a 
magyaré, hiányzik s ezért visszaadják neki, 
hogy írja ő is alá.

A jó ember megvakarja a fejebubját, 
nézi sokáig a papirost, aztán csak annyit 
mond:

— Nagy baj van ám.
— Ugyan mi adják fel belül a szót.
— tlát az a baj, hogy nem Írhatom alá,

mert nincs itt a mustrája.
*

_j~ A világ nyelvei. A föld lakott és is­
mert részében ezerhatvan négy nyelvel be­
szélnek. Németül vagy hatvanöt millió beszel, 
angolul körülbelül száz millió, francziául negy­
venöt, olaszul huszonhét, spanyolul ötven. 
portugálul huszonöt, oroszul hetven millió. 
A hindu nyelvet száz millió ember beszéli 
csak a kínai nyelvet beszéli több millió em­
ber, négyszáz milliónál is több.

CSARNOK.
í)r. Moreau szigete.

— Regény. —
Irta : k. G. Wells.

Ä »Debrcczeni Hírlapu számára fordította:
Miken La jo».

[ L'tf.Myc mis tilos
(Folytatás.). 4(i

— Fenevadnak ! szólt. Ön a fenevad ! Az 
megissza, mint jó keresztényhez illik, a mi­
vel megkínálják. Jöjjön velem, Preudick !

— Az istenért, megálljon ! — kiáltot­
tam !

— Félre az utániból, ordított s hirtelen 
kirántotta revolverét.

— Jól van, szóltam s félre álltam Htjá­
ból. Már-már rávetettem magam, mikor a 
kilincsre tette a kezét. de visszatartott hasz 
nálathatatlan karom;

— Fenevadat csinált s^ját magából. Most 
már bátran közéjük mehet.

Felrántotta az ajtót, s télig megfordulva 
visszakiáltott : Ostoba szamár vagy Preudick ? 
Mindig félsz és mindig képzelődök Elérkez­
tünk a véghez. Kötelezem magam, hogy hot-
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nap elmetszem a torkomat De ma éjjel ün 
népét akarok tartani.

Megfordult s kiment a holdas éjsza­
kába. — M’lig ! Kiáltott. Hol vagy öreg ba­
rátom 2

Három elmosódó lény tűnt. fel a halvány 
part szélén a hold ezüstös fényében. Bá­
mészkodva megálltak. Majd láttam, a mint 
M ling púpos háta felbukkant a kerítés sarka 
mellett.

— Igyál, kiáltott Montgomery. Igyatok 
barmok ! Igyatok s váljatok emberekké ! Ör­
dögbe is, én vagyok a legügyesebb ! Moreau 
nrrcíl megfeledkezett. Ez az utolsó simítás 
rajtatok. Igyatok, ha mondom ' S aztán fel­
tartott kezében lobogtatva a palaczkot, gyors 
léptekkel nyugat felé iramodott.

A kapuhoz mentem. A holdfény ködös 
távolán keresztül láttam, a mint adott a pá­
linkából M’iingnek, s aztán fekete folttá olvadt 
össze mind az öt alak.

— Énekeljetek ! ordított Montgomery. 
Énekeljétek velem ! Hallgass vén Preudick"! 
Hallgass vén Preudiek !

A fekete csoport újra öt külön alakká 
vált s lassan eltűnt előlem a holdvilágos par­
ton. Mindenikük a maga módján ordítozott, 
távozás közben. Majd hallottam, a mint Mont 
gomery kiáltott : Jobbra kanyarodj ! s aztán 
ordítozva belevesztek a Iák fekete sűrűsé­
gébe. Végrd lassan, lassan elnyelte az ordi- 
tozást is az éjszaka csöndessége.

A tele hold lefelé hanyatlott már nyu­
gaton, ragyogó fényt öntve szét an éma tá 
jón. A fal "vagy egy yardos fekete árnyat ve 
tett lábam előtt. Az árnyék és az alaktalan 
szürke tenger között, mintha csupa gyémánt­
ból lett volna, villogott, ragyogott a holdfény. 
ben a part fehér lávás, kristályos fövénye 
Hátam mögött vöröses meleg lánggal égett 
s páráim lámpa.

Majd becsuktam az ajtót, bezártam s 
odamentem, a hol Moreau és utolsó áldoza­
tai, a vérebek, a láma s még néhány meg­
nyomorított állat teküdt. Arcza még rettentő 
halála után is nyugodt, határozott maradt. 
■Üveges nyitott szeme belemeredt a feje 
fölött ragyogó ezüstös holdba. Leültem a 
csatorna szélére s elkezdtem tneghányni- 
vetni terveimet.

(Folyt, küv.)

Mérlegképes könyvelő,
ki jelenleg egy „Gőz fii­

rész és Őrlőmalom részvény 
társaságnál“ mint főkönyvelő 
van alkalmazva állását változ­
tatni óhajtja. Szives megkere­
séseket, ,,Gőztürész Tisza-fü- 
red“ kérek.

Allöldy Aladár.
Tisza-Örvény. u. p. Tisza-Füred.

GLETCLtl zzcLe23.etxem.cä-

Érvényes 1900. Május hó 1-től
— Egységes vasúti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.
Debreczenből indul j Vonat

P.-Ladány* . - . . . 12.— déli Vegyes vonat 1.28 délután
P.-badány „ . . . , 7.10 este Személyvonat 8.40 este
Budapest . . , . .9.01 délelőtt Gyorsvonat 1.5 délután
Budapest . . . , 12.36 délután Személyvonat 8.1 Jj este
Budapest . * . . . . 10.27 éjjel Személwonat 5. 5 reggel
Budapest . . . . . . 4.16 délután

Debrecen-
Gyorsvonat

E.-Szigest
9.40 es ta

Királyhaza . . . 5.22 j reggel Személyvonat 2 08 délután
M.-Sziget . . . . . . 2.561 reggel Személyvonat 9.50 délelőtt

. . . 3.56 délután Személyvonat 10.50 éjjel
M'-Sziget . . . . . .12.17 délután 1 Gvorsvouat 4.56 délután
Szatmár-Németi. . . . 7 581 este * Tv. sz, SZ. 12.03 éjjel
Szatmár Németi ** „ . . 6.461 este j Gyorsvonat

Debrecea-Szerenc#
1 8.50; este

qzereuca . * « . . .1 8.221 reggel Személyvonat 11.24] délelőtt
Szerencs „ . , 4.01 1 délután 7.03 este
Szerencs . . . - . . .| 6.581 este

Debrecen—Püzes-Abcay
10.43! éjjel

Füzes-Abony . . .1 4-42! reggel Ve gyes von at j 10.24 délelőtt
Tisza-Füred • . . . .| 4.21 j délután j „

öeTorecert—3>T a, g-3r-X^éta,—"Vértéi»
j 7.56 este

N.-Léta—Vértes . . .1 8.351 reggel i Vegyesvonat 10.43] délelőtt
N.-Léta—Vértes - . . ,| 4.31 ] délután

Debreczen-
I
Tiez:a.-ILiölc

6.18 délután

Tisza-Lök * . . .1 5.28 reggel
í 4.06 délután

1 Vegyesvonat
„

9.17 délelőtt 
7.29; este

H.-Nánásig . . .! 11.20! déli I 1.18] délután

* Mmdrn kedden.

MAPPIN és WEBB ltd.
London ps Lheíllehl

ezüst és ezüstözött árugyárosok a hires
Princess Plate egyedüli, valamint igen linón
úri és női utazó és pipere táskák készítői.
miutaraktárukat Budapesten jelentékenyen
megnagyobbították. Felkérem a n. é. kö 
zönséget a nagy számban érkezett gyönyörű 
tárgyak megtekintésére.

A czég magyarországi főképviselője:

JRSCHHER I. BUDAPEST
IV. |v>ronnliercz(‘g-utcza H I. em.

(Szervita épület 9-töl 6 órá g

P.-Ladány
P.-Ladáuy
Budapest
Budapest
Budapest
Budapest

Szatmár-Németi 
Szalmái-Németi 
M.-Sziget. 
Szatmár-Németi 
M.-Sziget . .
M.-Sziget . .

íreezenbe érkezik Vonat 1 11 d 61 1
«Hfl *411

. .; 7.41 reggel Tv. sz. sz. 6.08 reggel
. . 5 14 reggel Személyvonat 4.06 reggel
. . 3.36 délután Személyvonat 9.15 délelőtt
. . 6.26 este Gyorsvonat 1.55 délután
. . 2.33 é'jel Személyvonat 7.05 este

.................. . . 11.44 délelőtt Gyorsvonat 6.50 reggel

reggel
délután
este
délután
éjjel

Szerencs
Szerencs
Szerencs

N.-Léta-
N.-Léta-

- Vért es 
-Vértes

-ZDelcrece».
f Gyorsvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat 
Személyvonat 

-TDelcrecexx

I Személyvonat 
Személyvonat 
Személyvonat

3>Teug-3r-i_,eta.—"Vórtea -DeToreoaen.
. . . .1 7.181 reggel f Vegyesvonat
. . . . . 3-13; délután

3VC.- Szigret
.! 8.461 reggel 
. 7.511 
. 12.16!
. 6.45 
. 3.551 
. 10.121 

S zerencs 
.1 8-07 reggel

€42. reggel© .4 CTI 3 45 reggel
6— reggel
2.47 délután

11.30 délelőtt
3.39 délután

; 5.— reggel
9.03 délelőtt
5.10 délután

5.25 reggel jj 
10$ délután 8

Tiszalök
Tiszátok
H.-Nánáa

Tisza-Lök-Debrecea
8.17 reggel | Vegyes vonat
6 35 este ! „
3.30| délután |

PüzoB^bcny—J2e"brecen.
Tisza-Füred 
Füzes-A bony

.1 8.—

. 5.45
reggel
délután

Vegyesvonaí

5.06
2.35;
1.301

! 4 18! 
11.35!

reggel
délután
délután

reggel
délelőtt

‘4
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Árverési fiiríetmény.
A közöshadseregbeli lovaska­

szárnya mellett levő Juhász Józsefné 
mintegy 4, köblös Hegedűs István 
féle mintegy 2 küblös-Szotyori Nagy 
Károly féle mintegy 8 köblös major 
sági föld, laképülettel, szőló'ültetmény 
nyel és gyümölcsössel együtt az 1900 
évi Október lió 1-től az 1903 év 
Október 1-ig terjedő három évre az 
1900 évi Szeptember 24-én délelőtt 
9 órakor a városháza nagytermében 
tartandó árverésen haszonbérbe adat­
ni fog.

Miről az árverelni szándékozók 
azzal értesittetnek, hogy a kikiáltási 
ár 10% a készpénzben, bánatpénzül 
az árverelő bizottság kezéhez le­
teendő a hogy az árverési feltételek 
a számvevőségnél megtekinthetők.

Debreezen 1900 Szeptember G.
A Városi tanács.

Bik^zadi *
árlappa!

és ismertető
könyvecskével

bérmentve szolgál 
a

kútkezelődég
BIKSZÁD, m

(Szatmármegye.)

ásvány»« gyógyvizet,
moly egyedüli a maga nemében, több hír­
neves egyetemi orvostanár és hírneves vi­
déki orvosok, hatásánál fogva fölébe helye­
zik a külföldi és drága Selters és Gleic- 

henbergi vizeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos 
gyógyvíznek kitünően bevált idült és heveny légesőhurut hangszá- 
lag hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál fogva vérhá­
nyás, tüdöcsucs hurutnál és kezdődő gümökórnál, továbbá kitűnő 
eredményt érlek o! a BIKSZÄDI VIZ alkalmazása által emészt­
hetetlenség, idült és hevenygyomorhuiut, máj és epe hólyagbánta- 
lomnál, a belek renyhe működésénél, veseliomokban szenvedőknél, 
görvélykéros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint 
specilicum vált be.

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz főelávusitoi ;

ALMER LAJOS és KAROLY
nagybányai lakosok.

ásványvizet "S5#
mint Erdély gyöngyét, nem hiába nevezték 
el magyar karlsbadl víznek, mert tény 
leg annak gyógyhatása, a szigorú diéta be­
tartásával : idült gyomorbántalom, máj és epe 

hólyag, valamint epekő bajoknál, nemkülönben ezukorbeteg- 
ségnél alkalmazva, valóságos csodákat miivel, kitűnő hatású -i 
SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes bántál mainál, 
valamint a ngí bajok és gőrvélykóros bántalmaknál is. — A SZTOJ 
KAI ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár borral, 
akár győmöícsszörppol vegyítve, mint kellemes iiditő ital párját 
ritkítja. A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használatra az 
ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s igy a rossz ivóvizet is 
pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, ine-t hosszabb állás 
után nem csapódpnak ki belőle a szilárd alko órészek, moly tu- 
lajdo sága lehetővé teszi a tengeren mii szállítást.
Főraktár Szabó Zsigmond ur füszerüzletében Debreczenben.

m

te?

Sztojkai
állappal

és ismertető
könyvecskévé'

bérm-ntvo szolgál
a

forráskezelőseg
SZTOJKA.

u. p. Magyar-Lípos, 
(Szolnok-Doboka m.)

Cs. és kir. udv. hangszergyár.

Stern“berg Ármin és Testiére,
^őrEil^tár és Iroda,: Eudapest, ZZeiepesi-nt 36.

Zongora-tér uiek:
Kosmiüi Lajos-utcza 22. 
(Karoly-köriit márkán)

Minltwr-Ariston.

Ezen nj találmány ti bájos hangszeren a leg 
kedveltebb magyar vagy más nótákat el 
húzhatja még az is, kinek fogalma sincs a 
zenéhez. Ára 8 frt 50, a kólák darabja 25 kr.

iá

Dallama csengő, egyenlően tömör erőteljes 
hangú zongorái«, a legdusabb vá 

lasztókban.
Aiitinő hangú harmonikák 

$ írttól feljebb 4. 5, 6, 8, 10 frt

Erard, Fenrleli, Kern, stlb. világhírű zongorák kizárólagos képviselete,
Képes árjegyzék : a) harmonikákról, t) mechanikai zenélő müvekről és zenélő dísztárgyakról, c) az összes egyéb hangszerekről 

mint hegedűk, fuvolák, czImTbalmolt, cziterák, hármonlumok, zongorák, "sibről ingyen és bermentve küldetik, csak
megnevezendő, hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék.

Debreezen, nyomatott Kutasi Imre könyvnyomdájában.

Mindenütt kitűnőnek elismert, saját gyárt
mányu iskola, szalon és egyházi har- 

monlumok.


